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O diagrama VT abaixo representa quatro processos ideais (trés de expansio e um isocorico) realizados
por 0,2 mol de ar (com calor especifico isocorico igual a 2,5R e y=1.4). No diagrama, T, =270 K,
Vi=50LeV:=6,0L. O processo C representa um processo isobarico; o processo D & um processo
em que nio ha calor (Q=0).

v

a) Identificar o tipo de processo ideal representado pelas linhas A, B e D. Justificar sua resposta.
b) Determinar o valor das temperaturas Tz e Ts.

'¢) Determinar o valor do calor, do trabalho e da variagdo da energia interna para os processos A e D.

. Uma grande massa de ar atmosférico imido (com volume na ordem de srandeza de 1000 km’) esta em

processo de ascensdo na atmosfera. Ao subir, a pressdo atmosférica diminui e, portanto, o volume da

massa de ar aumenta.

a) O ar umido contém moléculas de H»O e, portanto, ndo pode ser considerado um gas ideal
diatémico: considere que o calor especifico isobarico da massa de ar é 30,4 J mol K. Qual sera a

temperatura do ar quando o volume tornar-se o dobro do volume inicial, sabendo que a temperatura
inicial foi 305 K?

- Na madrugada de um dia de verio, em condi¢des meteorologicas estiveis e sem chuva, observam-se

0s seguintes dados psicrométricos: temperatura do bulbo seco Ts = 17,2°C; temperatura do bulbo
umido Tu = 17,0°C. A pressio atmosférica é 0,94.10° Pa. Considere a constante psicrométrica
y=8.10" K.

a) calcular a pressdo de vapor, a umidade relativa do ar e o déficit de vapor;

b) faga uma estimativa da umidade relativa do ar naquele dia as 14 horas, quando a temperatura atinge
32

Em certa massa de ar (UR = 70% e t = 30°C), qual ser4 a varia¢do da UR% (AUR%) e temperatura do
ponto de orvalho (At,), se injetarmos 3 g/m’ de vapor d’agua, mantendo a temperatura do ar constante?
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